

《江苏省金融运行报告（2024）》摘要

中国人民银行江苏省分行
货币政策分析小组

2023年，面对复杂多变的外部环境和经济恢复过程中的矛盾问题，江苏省坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大、中央经济工作会议和中央金融工作会议精神，认真落实党中央和国务院重大决策部署，坚决扛起“走在前、挑大梁、多做贡献”的责任担当，全面落实“四个走在前”“四个新”¹重大任务，全省经济运行率先整体好转，金融服务实体经济有力有效，内生动力活力显著增强，高质量发展继续走在前列，在“强富美高”²新江苏现代化建设上展现了新担当新作为。

经济运行回升向好，高质量发展扎实推进。2023年，全省实现地区生产总值12.8万亿元，同比增长5.8%，连续三年跨越十万亿元大关。**一是农业生产总体平稳，粮食产量再创新高。**全省农林牧渔业总产值8936亿元，同比增长3.9%。粮食总产量760亿斤，粮食面积、单产、总产均实现增长。**二是工业生产加快恢复，装备制造业快速增长。**规模以上工业增加值同比增长7.6%。装备制造业增势向好。全年规模以上装备制造业增加值同比增长7.8%，其中，电气机械和器材制造业增长15.9%，汽车制造业增长15.9%，船舶及相关装置制造业增长29.4%。**三是服务业增长态势良好，现代服务业蓬勃发展。**第三产业增加值同比增长5.1%。其中，住宿和餐饮业同比增长13.6%，租赁和商务服务业同比增长11.6%。全省规模以上战略性新兴服务业营业收入同比增长9.4%，互联网和相关服务业营业收入同比增长18.0%。**四是固定资产投资增势稳定，重大项目投入支撑有力。**固定资产投资同比增长5.2%。其中，基础设施投资同比增长7.0%，制造业投资同比增长9.1%。重大项目“压舱石”作用明显。全年10亿元以上项目个数同比增长11.7%，完成投资额增长16.2%，拉动全部投资增长4.4个百分点。**五是消费品市场加快复苏，新兴消费不断升温。**社会消费品零售总额同比增长6.5%。新兴消费增长较快，全年限额以上新能源汽车零售额同比增长49.3%，限额以上智能手机商品零售额同比增长39.0%。**六是新兴产业发展壮大，先进制造业规模壮大。**全省规

¹ “四个走在前”指在科技自立自强上走在前、在构建新发展格局上走在前、在推进农业现代化上走在前、在强化基层治理和民生保障上走在前。“四个新”指科技创新上取得新突破，在强链补链延链上展现新作为，在建设中华民族现代文明上探索新经验，在推进社会治理现代化上实现新提升。

² “强富美高”指经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高。

模以上工业战略性新兴产业、高新技术产业产值占规模以上工业比重分别达41.3%、49.9%，比上年分别提高0.5个、1.4个百分点。

金融业总体运行平稳，金融服务实体经济提质增效。货币信贷和社会融资规模平稳增长，信贷结构持续优化，融资成本稳中有降，推动经济高质量发展取得明显成效。**一是稳健货币政策实施有力有效。**2023年，全省社会融资规模增量为3.7万亿元，新增本外币贷款2.9万亿元。融资成本稳中有降，2023年全省新发放的一般贷款、企业贷款、普惠小微贷款加权平均利率分别为4.43%、3.96%和4.36%，同比分别下降0.40个、0.36个和0.54个百分点。**二是金融服务实体经济更加精准。**金融支持保经营主体成效显著。全省普惠小微贷款余额3.2万亿元，同比增长25.5%，惠及普惠小微贷款户数313万户，同比增长19.6%。绿色金融快速发展，2023年末绿色信贷余额3.5万亿元，同比增长46.5%。结构性货币政策工具发挥精准滴灌作用，2023年，累计投放再贷款再贴现4107亿元，同比增加235亿元，受益小微企业、个体工商户等市场主体超16万户。金融支持重点领域力度进一步加大，全省制造业本外币贷款余额3.1万亿元，同比增长16.1%，高于各项贷款增速2.0个百分点，连续40个月实现两位数增长。**三是金融改革创新活力彰显。**昆山市金融支持深化两岸产业合作改革创新试验区建设纵深推进，继续做深两岸金融合作。南京稳步推进科创金融改革试验区建设，“科技—产业—金融”良性循环的科创金融高质量发展格局雏形已显。金融支持自贸试验区高质量发展扎实推进，自贸试验区信贷支持、金融服务以及开放创新等工作稳步推进。**四是区域金融稳定基础不断夯实。**将常态化推进“大排查、大处置、大提升”行动与完善风险监管体系有机结合，打造全面、准确、及时、可操作的风险预警、处置和防御体系。全省银行业不良贷款率0.70%，与年初基本持平，法人银行业金融机构不良贷款率1.05%。**五是外汇管理和跨境人民币工作成效显著。**推动银行通过外汇衍生业务向企业让利15亿元，全年全省外汇汇率套期保值规模近1900亿美元，外汇汇率套期保值比率达35.0%。跨境人民币业务量保持大幅增长势头。2023年，全省跨境人民币优质可信企业达2107家，全年跨境人民币业务量同比增长52.0%，比上年高近20个百分点。2023年，江苏省跨境电商人民币结算量达1337亿元。**六是金融管理和服务提质增效。**支付环境持续优化，实现以移动支付场景建设带动消费复苏。在全省范围内推广实施金融科技创新监管工具，已公示四批17项创新增应用。经理国库质效提升，践行绿色发展理念，全面实施国库会计档案电子化管理。持续推进长三角征信链建设，实现信用信息跨区域互联互通，截至2023年末，长三角征信链已实现江浙沪皖18个城市31个节点的互联互通。推动建设“线上+线下”“集中性+阵地化”

的金融知识宣传教育新格局，消费者金融素养稳步提升。

2024年，江苏省将继续坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届三中全会精神、习近平总书记对江苏工作重要讲话、重要指示精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务全国加快构建新发展格局，全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，巩固和增强经济回升向好态势，不断谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。江苏省金融系统将深入贯彻落实中央经济工作会议和中央金融工作会议决策部署，坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨，坚持贯彻落实稳健的货币政策，坚定不移走中国特色金融发展之路，推动金融高质量发展。着力引导信贷合理增长、均衡投放，盘活信贷存量，提升资金使用效率。做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融和数字金融五篇大文章，凸显江苏特色。推动重点领域风险化解，坚决扛起防风险守底线的政治责任。深化金融供给侧结构性改革，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为全国大局作出江苏新的更大贡献。

全文链接：<http://nanjing.pbc.gov.cn/nanjing/117525/5409279/index.html>